

Боброва–Ишпайкина Агриппина Васильевна (10.06.1881 - 1963)



Агриппина Васильевна Боброва–Ишпайкина родилась 10 июня 1881 года в деревне Кокшамары Посадской-Сотниковской волости Чебоксарского уезда Казанской губернии.

В 1883 году в Кокшамарах впервые появилась земская начальная школа. Наряду с другими детьми в этой школе обучалась и Агриппина. Потом она окончила Казанскую инородческую учительскую семинарию и вернулась преподавать в родной школе. В эти годы она активно участвует в офамилировании земляков.

В декабре 1905-го года в Кокшамарах тайно создается ячейка Российской социал-демократической рабочей партии (РСДРП). Единственной женщиной среди множества мужчин в этой ячейке была Агриппина Боброва.

В 1906 году в лесу недалеко от Кокшамар социал-демократы проводят первый в истории марийского края политический митинг. Вскоре за активное участие в революционной деятельности царское правительство ссылает Боброву на три года в Архангельскую губернию. Вернувшись из ссылки, Агриппина Васильевна выходит замуж за И. П. Ишпайкина, одного из первых образованных людей - кокшамарцев. Вскоре семья уезжает на место работы мужа в Башкирию, а в 1917 году после смерти мужа Агриппина Васильевна опять вернулась в родную деревню. После уроков в школе она все так же активно занимается ликвидацией неграмотности взрослого населения Кокшамар.

В 1922 году директором школы был назначен приехавший из Кировской области Федор Петрович Осипов. Вскоре Агриппина Васильевна вышла за него замуж. В сентябре 1937 года Федора Петровича арестовали как «врага народа». Агриппина Васильевна написала в правительство не одно письмо с просьбой разобраться в случившемся. В 1957 году Федора Осипова посмертно реабилитировали.

К тому моменту Агриппина Васильевна была уже так стара и слаба, что не могла одна управляться с большим деревенским домом. Поэтому, продав дом ближайшим родственникам, она уехала к дочери в Казахстан. Там она и скончалась в 1963 году. Но до самого последнего дня в письмах домой Агриппина Васильевна интересовалась жизнью деревни.

10 июня 2016 на доме, где жили Федор Осипов и Агриппина Боброва-Ишпайкина, совет ветеранов деревни открыл мемориальную доску марийской женщине-революционерке.